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परीक्षण पुस्तिका स.ं  परीक्षण पुस्तिका  कोड> 
 

                                       (Do not open this Test Booklet until you are asked to do so) 

     (इस परीक्षण पुस्तिका को िब िक न खोलें जब िक आपसे ऐसा करने के स्लए न कहा जाए)   

Time Allowed : 60 minutes 

निर्धारित समय   : 60 >नमिट  
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अनर्कतम अंक   : 250 

Total Questions : 60 

कुल प्रश्न  : 60 

Number of questions to be answered : 50 

उत्ति निए जधिे वधले प्रश्नों की संख्यध  : 50 

Kindly read the Instructions given on this Page and Back Page carefully before attempting this Question Paper. 
कृपया इस प्रश्न-पत्र को हल करने से पहले इस पृष्ठ और अंस्िम पृष्ठ पर स्िए गए स्निेशों को ध्यान से पढ़े । 

Important Instructions for the Candidates : 
1. This Test Booklet contains 60 questions printed in English and 

Hindi. Out of these, the candidate is required to answer any  
50 questions. If a candidate answers more than 50 questions, 
the first 50 answered questions will be considered for 
evaluation. 

2. When you are given the OMR Answer Sheet, fill in your 
particulars on it carefully with blue/black ball point pen only.  

3. Use only Blue/Black Ball Point Pen for marking responses.  
4.  The CODE for this Test Booklet is C. Make sure that the 

CODE printed on the OMR Answer Sheet is the same as that 
on this Test Booklet. Also ensure that your Test Booklet No. 
and OMR Answer Sheet No. are exactly the same. In case of 
discrepancy, the candidate should immediately report the 
matter to the Invigilator for replacement of both the Test 
Booklet and the OMR Answer Sheet. No claim in this regard 
will be entertained after five minutes from the start of the 
examination. 

5. Before attempting the question paper kindly check that this 
Test Booklet has total 28 pages and OMR Answer Sheet 
consists of one sheet. At the start of the examination within 
first five minutes, candidates are advised to ensure that all 
pages of Test Booklet and OMR Answer Sheet are properly 
printed and they are not damaged in any manner. 

6. Each question has four answer options. Out of these four 
options choose the MOST APPROPRIATE OPTION and 
darken/blacken the corresponding circle on the OMR Answer 
Sheet with a Blue/Black Ball Point Pen.  

7. Five (5) marks will be given for each correct answer. One (1) 
mark will be deducted for each incorrect answer. If more than 
one circle is found darkened/blackened for a question, then it 
will be considered as an incorrect answer. Unanswered 
questions will be given no mark.                              P.T.O. 

 परीक्षार्थियों के र्िए महत्त्वपूर्ि र्िरे्दश : 
 1. इस परीक्षण पसु्तिका में 60 प्रश्न अंगे्रजी और स्िन्दी में मसु्िि िैं । परीक्षार्थी को इनमें 

से स्कन्िीं 50 प्रश्नों के उत्तर देना आवश्यक ि ै। यस्द परीक्षार्थी 50 से अस्िक प्रश्नों के 

उत्तर देिा ि,ै िो पिले 50 उत्तररि प्रश्न मलूयांकन ििे ुस्वचार स्कए जाएँगे ।    

 2. जब आपको ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक स्दया जािा ि ैिो उस पर केवल नीले/काले 

बॉल पॉइटं पेन से अपने स्ववरण ध्यानपवूवक भरें । 

3. उत्तर अंस्कि करने के स्लए केवल नीले/काले बॉल पॉइटं पेन का िी उपयोग  

करें ।  

 4. इस परीक्षण पसु्तिका का कोड C ि ै। यि सुस्नस्िि कर लें स्क ओ.एम.आर. उत्तर 

पत्रक पर मसु्िि कोड स्बलकुल विी ि,ै जो इस परीक्षण पसु्तिका पर मसु्िि कोड ि ै। 

यि भी सुस्नस्िि कर लें स्क आपकी परीक्षण पसु्तिका संख्या स्बलकुल विी ि,ै जो 

ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक संख्या ि ै । यस्द ये अलग-अलग िैं, िो परीक्षार्थी िरंुि 

इसकी जानकारी स्नरीक्षक को द ेकर उनसे परीक्षण पसु्तिका और ओ.एम.आर. उत्तर 

पत्रक दोनों बदल कर ले लें । परीक्षा शरुू िो कर पाँच स्मनट बीि जाने के बाद इस 

संबंि में स्कसी भी दावे पर स्वचार निीं स्कया जाएगा ।   

 5. प्रश्न-पत्र को िल करना शरुू करने से पिले यि जाँच लें स्क इस परीक्षण पसु्तिका में 

कुल 28 पषृ्ठ िैं और ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक में एक िी पत्रक ि ै। परीक्षास्र्थवयों को 

सलाि दी जािी ि,ै स्क परीक्षा शरुू िोने पर, पिले पाँच स्मनटों के अन्दर, यि 

सुस्नस्िि कर लें स्क परीक्षण पसु्तिका के सभी पषृ्ठ और ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक 

ठीक से मसु्िि िैं और वे स्कसी भी प्रकार से क्षस्िग्रति निीं िैं ।   
 6. प्रत्येक प्रश्न में चार उत्तर स्वकलप िैं । इन चारों स्वकलपों में से सबसे उपयुक्त 

स्िकल्प को चनुें और ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक पर उससे संगि वतृ्त को नीले/काले 

बॉल पॉइटं पेन से गिरा/काला करके भरें ।   

 7. प्रत्येक सिी उत्तर के स्लए पाँच (5) अंक स्दए जाएँगे । प्रत्येक ग़लि उत्तर के स्लए 

एक (1) अंक काटा जाएगा । यस्द एक प्रश्न के स्लए एक से अस्िक वतृ्त गिरे/काले 

पाए जािे िैं, िो उसे ग़लि उत्तर माना जाएगा । अनतु्तररि प्रश्नों के स्लए कोई अंक 

निीं स्दया जाएगा ।                                                                           कृ.प.ृप. 

 Name of the Candidate (in Capital Letters) : ___________________________________________________________________ 

 परीक्षार्थी का नाम (बड़े अक्षरों में) :   
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 Centre of Examination (in Capital Letters) : ___________________________________________________________________ 

 परीक्षा केन्ि (बड़े अक्षरों में) : 

 Candidate’s Signature : ____________________________ Invigilator’s Signature : ___________________________________ 

 परीक्षार्थी के ितिाक्षर :                              स्नरीक्षक के ितिाक्षर : 
 Facsimile signature stamp of Centre Superintendent : __________________________________________________________ 
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1. Who is the author of the book “Kashmir : Travels in Paradise on Earth” ? 

(1)  Romesh Bhattacharji   (2) Vikram Seth  

(3)  Jhumpa Lahiri   (4) Shamas Faqir 

2. Which state became the 25th state of India on 30th May, 1987 ?   

(1)  Telangana   (2) Haryana  

(3)  Gujarat   (4) Goa 

3. Which of these temples is not located in Uttarakhand ?   

(1)  Nanda Devi   (2) Surkanda Devi  

(3)  Kalighat Kali   (4) Tungnath 

4. Which of these states do not share a border with Chhattisgarh ?   

(1) Karnataka   (2) Madhya Pradesh  

(3)  Telangana   (4) Jharkhand 

5. PQR is a triangle. The bisectors of the internal angle Q and external angle R intersect at M.  

If QMR = 40, then P is :   

(1) 75    (2) 60  

(3)  65    (4) 80 

6. What is the name of the alloy which is obtained after mixing mercury with another metal ?   

(1)  Solder   (2) Amalgam  

(3)  Duralumin   (4) Pewter  

7. What is the name of the scheme launched by the Defence Minister at DefConnect 2024 to foster innovation 

in defence technology ?   

(1)  INNOVATE   (2) TECHBOOST  

(3)  ADITI   (4) DEFEND 
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1. “कश् मीर : टे्रवल स इन पैराडाइज ऑन अर्थव” पतु िक के लेखक कौन िैं ? 

(1) रमेश भट्टाचारजी   (2) स्वक्रम सेठ 

(3) जमु्पा लास्िरी   (4) शमस फकीर 

2. 30 मई, 1987 को कौन-सा राज् य भारि का 25वाँ राज् य बना ? 

(1) िेलंगाना   (2) िरर याणा 

(3) गजुराि   (4) गोवा 

3. इनमें से कौन-सा म सं्दर उत्तराख्‍ ड में स्त र्थ ि निीं ि ै? 

(1) नंदा दवेी   (2) सरुकंडा दवेी 

(3) कालीघाट काली   (4) िुंगनार्थ 

4. इनमें से स्कस राज् य की सीमा तत्तीसग़  राज् य से निीं स्म लिी ? 

(1) कनावटक   (2) मध् य प्रदशे 

(3) िेलंगाना   (4) झारख्‍ ड  

5. PQR एक स्त्र भजु ि ै। आंिररक कोण Q और बाह्य कोण R के स्िभाजक M पर प्रस्ि च् तेद करिे िैं । यस्द QMR = 40 ि,ै 

िब P ि ै: 

(1) 75    (2) 60  

(3)  65    (4) 80 

6. पारा को स्कसी अन् य िाि ुके सार्थ स्म स्ति करन ेपर जो स्म तिाि ुप्रा्‍ ि िोिा ि,ै उसका नाम क्या ि ै? 

(1) सोल डर   (2) अमलगम 

(3) ड्यरेूलुस्म न   (4) पेवटर 

7. डेफकनेक् ट 2024 के अन् िगवि रक्षा िकनीकी में नवाचार को प्रोत् सास्िि करन ेके स्ल ए रक्षामतं्री िारा स्जस योजना की शरुुआि की गई, 

उसका नाम क् या ि ै? 

(1)  INNOVATE   (2) TECHBOOST  

(3)  ADITI   (4) DEFEND 
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8. Which bowler became second Indian bowler to take 500 wickets in Test matches in February, 2024 ?   

(1)  Harbhajan Singh   (2) Ravichandran Ashwin  

(3)  Ishant Sharma   (4) Mohammed Shami  

9. Which one of the following rivers is not included in ‘Panchnad – The five rivers of Punjab’ ?   

(1)  The Luni   (2) The Jhelum  

(3)  The Chenab   (4) The Sutlej 

10. Where was the 15th BRICS Summit-2023 organised ?   

(1) South Africa   (2) Brazil  

(3)  Russia   (4) China 

11. Match List I with List II : 

 
 List I 

Indian Notes (New Currency) 
 

 List II 

Pictures  

 (A) ₹ 10  (I) Ellora Caves 

 (B) ₹ 100  (II) Konark, Sun Temple 

 (C) ₹ 500  (III) Rani Ki Vav 

 (D) ₹ 20  (IV) Red Fort 

Choose the correct answer from the options given below : 

(1) (A) - (II), (B) - (III), (C) - (I), (D) - (IV) 

(2) (A) - (III), (B) - (I), (C) - (IV), (D) - (II) 

(3) (A) - (I), (B) - (IV), (C) - (III), (D) - (II) 

(4) (A) - (II), (B) - (III), (C) - (IV), (D) - (I)  

12. From the given options, name the longest river in Asia. 

(1)  Yangtze River   (2) Lena River  

(3)  Indus River   (4) Brahmaputra River 
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8. फरवरी, 2024 में कौन-सा गेंदबाज टेत ट मैचों में 500 स्व केट लेने वाला दसूरा भारिीय गेंदबाज बन गया ? 

(1) िरभजन स्संि    (2) रस्व चन् ि अस्श् व न 

(3) इशान् ि शमाव   (4) मोिम् मद शमी 

9. स्नम् नस्लस्खि में से कौन-सी नदी ‘पचंनाद – पंजाब की पचंनस्द यों’ में निीं ि ै? 

(1) लुनी    (2) झेलम 

(3) चेनाब    (4) सिलुज 

10. 15वें स्र क् स सम् मलेन-2023 का आयोजन किाँ िुआ र्था ? 

(1) दस्क्षण अफ्रीका   (2) राजील 

(3) रूस     (4) चीन 

11. सचूी I के सार्थ सचूी II का स्म लान कीस्जए : 

 
सचूी I 

भारिीय नोट (नई मुद्रा) 
 

सचूी II 

ित िीर (स्चत्र) 

 (A) ₹ 10  (I) एलोरा गफुा 

 (B) ₹ 100  (II) कोणाकव , सयूव मस्न् द र 

 (C) ₹ 500  (III) रानी की वाव (बावड़ी) 

 (D) ₹ 20  (IV) लाल स्कला 

नीच ेस्दए गए स्वकल पों में से सिी उत्तर का चयन कीस्जए : 

(1) (A) - (II), (B) - (III), (C) - (I), (D) - (IV) 

(2) (A) - (III), (B) - (I), (C) - (IV), (D) - (II) 

(3) (A) - (I), (B) - (IV), (C) - (III), (D) - (II) 

(4) (A) - (II), (B) - (III), (C) - (IV), (D) - (I) 

12. स्दए गए स्वकल पों में से, एस्श या की सबसे लंबी नदी ि ै: 

(1) यांगत् जी नदी   (2) लेना नदी 

(3) स्स ंि ुनदी    (4) रह्मपतु्र नदी 
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13. Arrange the following important days according to their chronological order from January to December :   

A. Indian Airforce Day   

B. Kargil Victory Day  

C. World Soil Day 

D. National Youth Day 

E. International Women’s Day 

Select the correct answer from the options given below : 

(1)  A – D – B – C – E    

(2) D – E – B – A – C  

(3)  D – B – E – C – A    

(4) E – A – D – C – B 

14. Which Railway Minister from the following, resigned immediately after the 1956 Ariyalur train accident ?   

(1)  Jagjivan Ram   (2) Lal Bahadur Shastri  

(3) S.K. Patil   (4) Lalit Narayan Mishra 

15. Which of the following countries won the FIH Hockey Men’s World Cup 2023 ?   

(1)  Germany   (2) Netherlands  

(3)  Belgium   (4) Australia 

16. Who won the title of the 6th Khelo India Youth Games 2024 ?  

(1) Haryana   (2) Maharashtra  

(3)  Karnataka   (4) Tamil Nadu 

17. In January 2024, which Indian state was the host of the Purple Fest, the first inclusive festival for persons 

with disabilities ?   

(1)  Goa    (2) Gujarat  

(3)  Kerala   (4) Maharashtra 
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13. स्न म् नस्ल स्खि मित्त्वपणूव स्दनों को जनवरी से स्दसम् बर िक उनके कालानकु्रस्मक क्रम में व् यवस्तर्थि कीस्जए : 

A. भारिीय वाय ुसेना स्द वस 

B. कारस्ग ल स्व जय स्द वस 

C. स्व श् व मदृा  स्द वस 

D. राष्‍ट ट्रीय यवुा स्द वस 

E. अन् िरावष्‍ट ट्रीय मस्ि ला स्द वस 

नीच ेस्दए गए स्वकल पों में से सिी उत्तर का चयन कीस्जए : 

(1)  A – D – B – C – E 

(2) D – E – B – A – C 

(3)  D – B – E – C – A 

(4) E – A – D – C – B 

14. स्न म् नस्ल स्खि में से स्कस रेल मतं्री न े1956 में अररयालुर रेल दघुवटना के िुरन् ि बाद पद से इत िीफा द ेस्द या र्था ? 

(1) जगजीवन राम   (2) लाल बिादरु शात त्री 

(3) एस.के. पास्ट ल   (4) लस्लि नारायण स्म ता 

15. स्न म् नस्ल स्खि में से स्कस दशे न ेएफआईएच परुु  िॉकी स्व श् व कप 2023 जीिा ? 

(1) जमवनी    (2) नीदरलै्‍ ड 

(3) बेस्ल ज यम    (4) ऑत टे्रस्ल या 

16. स्कसने तठा खलेो इस््‍ डया यरू्थ गेम् स 2024 का स्खिाब जीिा ? 

(1) िरर याणा   (2) मिाराष्‍ट ट्र 

(3) कनावटक   (4) िस्म लनाडु 

17. पपवल फेत ट, अशक् ि व् यस्क् ियों के स्लए पिला समावेशी त् योिार (फेस्त ट वल), की मेजबानी जनवरी 2024 में स्कस भारिीय राज् य के 

िारा की गई र्थी ? 

(1) गोवा    (2) गजुराि 

(3) केरल    (4) मिाराष्‍ट ट्र 
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18. In December 2023, Sultan Haitham bin Tarik was on a State visit to India. He is the Sultan and Prime 

Minister of which country ?   

(1)  Iran    (2) Yemen  

(3) Qatar   (4) Oman 

19. Which of the following states launched the ‘Mukhyamantri Seekho-Kamao Yojana’ (MMSKY) in 2023 ?   

(1)  Uttar Pradesh    

(2) Himachal Pradesh  

(3)  Madhya Pradesh    

(4) Bihar 

20. Rabindranath Tagore had renounced his knighthood because _______________.   

(1) of execution of Bhagat Singh  

(2) of Chauri-Chaura incident  

(3)  he wanted to join the Congress  

(4) of the Jallianwala Bagh tragedy 

21. In which of the following cities of Madhya Pradesh was the 17th edition of Pravasi Bharatiya Divas (PBD) 

organized ?   

(1)  Bhopal    

(2) Indore  

(3)  Jabalpur    

(4) Gwalior 

22. In the joint military exercise ‘Desert Cyclone’, 2024, which two nations collaborated to enhance 

interoperability through knowledge exchange ?   

(1)  India and Qatar    

(2) India and Vietnam  

(3)  India and Australia    

(4) India and UAE 
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18. स्दसम् बर 2023 में, सलु िान िरै्थम स्बन िाररक, भारि की राजकीय यात्रा पर रे्थ । व ि स्कस दशे के सलु िान और प्रिानमतं्री िैं ? 

(1) ईरान    (2) यमन 

(3) किर    (4) ओमान 

19. स्न म् नस्ल स्खि में से स्कस राज् य िारा ‘मखु् यमतं्री सीखो-कमाओ योजना’ (एमएमएसकेवाई) 2023 में शरुू की गई ? 

(1) उत्तर प्रदशे 

(2) स्िमाचल प्रदशे 

(3) मध् य प्रदशे 

(4) स्ब िार 

20. रस्वन् िनार्थ टैगोर न ेनाईटिुड की पदवी ___________ तोड़ दी र्थी । 

(1) भगि स्स ंि को फाँसी दने ेके कारण 

(2) चौरी-चौरा का्‍ ड के कारण 

(3) वि काँग्रेस में सस्म् मस्ल ि िोना चाििे रे्थ इसस्लए 

(4) जस्ल याँवाला बाग त्रासदी के कारण 

21. प्रवासी भारिीय स्द वस (पीबीडी) का 17वाँ सत्र मध् य प्रदशे के स्नम्नस्लस्खि में से स्कस शिर में  आयोस्जि स्कया गया र्था ? 

(1) भोपाल 

(2) इन् दौर 

(3) जबलपरु 

(4) ग् वास्ल यर 

22. संयकु् ि सैन् य अ्‍ यास ‘डेजटव साइक् लोन’, 2024 में, कौन-से दो दशेों ने जानकारी के आदान-प्रदान के माध् यम से अिंर-संचालनीयिा 

ब़ ाने के स्लए सियोग स्कया ? 

(1) भारि और किर 

(2) भारि और स्व यिनाम 

(3) भारि और ऑत टे्रस्ल या 

(4) भारि और यएूई 
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23. Who among the following  wrote the book “Guilty Men of India’s Partition” ?   

(1)  Mahatma Gandhi    

(2) Lala Har Dayal  

(3) Lala Lajpat Rai    

(4) Ram Manohar Lohia 

24. Who authored the famous novels, ‘The Fountainhead’ and ‘Atlas Shrugged’ ?   

(1)  H.G. Wells    

(2) Ayn Rand  

(3) George Orwell    

(4) J.M. Barrie 

25. The Bhoodan-Gramadan Movement started by Vinoba Bhave is also known as ____________. 

(1) Civil Revolution    

(2) Green Revolution  

(3) Bloodless Revolution   

(4) White Revolution 

26. 23 January, the birth anniversary of Netaji Subhas Chandra Bose, is celebrated every year as __________ .   

(1) Shaheed Diwas    

(2) Parakram Diwas  

(3) National Youth Day    

(4) Hindi Diwas 

27. 23 December, the birthday of former Prime Minister Chaudhary Charan Singh, is celebrated every year as 

__________ .     

(1)  Samvidhan Diwas   

(2) National Milk Day 

(3) National Farmers’ Day  

(4) Good Governance Day   
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23. “स्ग ल टी मैन ऑफ इस््‍ ड याज पाटीशन” नामक पतु िक स्नम्नस्लस्खि में से स्कसके िारा स्ल खी  गई ? 

(1) मिात् मा गाँिी  

(2) लाला िरदयाल 

(3) लाला लाजपि राय 

(4) राम मनेािर लोस्ि या 

24. ‘द फाउन् टेनिडै’ और ‘एटलस तग् ड’ नाम के मशिूर उपन् यास स्कसके िारा स्ल ख ेगए ? 

(1) एच.जी. वेल स 

(2) आयन  रै्‍ ड 

(3) जॉजव ऑरवले 

(4) जे.एम. बरैी 

25. स्वनोबा भावे िारा शरुू स्कया गया भदूान-ग्रामदान आन् दोलन, ___________ के नाम से भी जाना जािा ि ै। 

(1) नागरर क क्रांस्ि 

(2) िररि क्रांस्ि 

(3) रक् ििीन क्रांस्ि 

(4) श् विे क्रांस्ि 

26. नेिाजी सभुा  चन् ि बोस की जयंिी, 23 जनवरी को प्रत् यके व व ___________ के रूप में मनाया जािा ि ै। 

(1) शिीद स्द वस 

(2) पराक्रम स्द वस 

(3) राष्‍ट ट्रीय यवुा स्द वस 

(4) स्िन् दी स्द वस 

27. पवूव प्रिानमतं्री चौिरी चरण स्संि के जन् मस्द न, 23 स्द सम् बर को प्रत् यके व व ___________ के रूप में मनाया जािा ि ै। 

(1) संस्विान स्द वस 

(2) राष्‍ट ट्रीय दगु् ि स्द वस 

(3) राष्‍ट ट्रीय स्कसान स्द वस 

(4) सशुासन स्द वस (गडु गवननेंस स्द वस) 
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28. Find the missing number in the following figure.  

 

 

(1) 3  (2) 4 (3) 1 (4) 2 

29. In the given analogy, choose the number which will replace the question mark (?). 

WSH : 5 : : KMJ : ? 

(1) 3  (2) 7 (3) 5 (4) 2 

30. From the given options, at what angle are the hands of a clock inclined at 10 minutes to 2 (Smaller angle) ? 

(1) 115  (2) 65 (3) 120 (4) 112 

31. If 1st January, 2001 was a Monday, what was the day on 26th January, 2003 ? 

(1) Saturday   (2) Sunday  

(3) Monday   (4) Wednesday 

32. What comes in place of the question mark (?) in the series given below ? 

B2D, C3F, E5J, G7N, ?, M13Z 

(1) I9R    (2) K11Z  

(3) K9W   (4) K11V 

33. Which one will replace the question mark (?) ? 

 

(1) 40  (2) 43 (3) 44 (4) 45 
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28. नीच ेस्दए गए स्चत्र में अनपुस्त र्थि संख् या ञाताि कीस्जए । 

 

 

(1) 3  (2) 4 (3) 1 (4) 2  

29. दी गई अनरुूपिा में, वि संख् या चसु्नए जो प्रश् न स्च ह्न (?) के त र्थान पर आएगा । 

WSH : 5 : : KMJ : ? 

(1) 3  (2) 7 (3) 5 (4) 2 

30. स्द ए गए स्व कलपों में से, 2 बजन ेसे 10 स्म नट पिले, घड़ी की दोनों सइुयों के बीच कोण क् या िोगा (तोटा कोण) ?  

(1) 115  (2) 65 (3) 120 (4) 112  

31. यस्द  1 जनवरी, 2001 को सोमवार र्था, िो 26 जनवरी, 2003 को कौन-सा स्द न र्था ? 

(1) शस्नवार   (2) रस्व वार 

(3) सोमवार   (4) बिुवार 

32. प्रश् न स्च ह्न (?) के त र्थान पर, नीच ेदी गई तेणी में क् या आएगा ? 

B2D, C3F, E5J, G7N, ?, M13Z 

(1) I9R    (2) K11Z  

(3) K9W   (4) K11V 

33. प्रश् न स्च ह्न (?) के त र्थान पर क् या आएगा ? 

 

(1) 40  (2) 43 (3) 44 (4) 45  
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34. Take the given statements to be true even if they seem to be at variance with commonly known facts. Then 

decide which of the given conclusions logically follow the given statements.  

Statements : 

0% chairs are tables. 

All computers are chairs. 

Some books are tables. 

Conclusions : 

I. Not a single table is a computer. 

II. Some books are not chairs.  

(1) Only conclusion I follows. 

(2) Only conclusion II follows.  

(3) Both conclusions I and II follow. 

(4) Neither conclusion I nor II follows.  

35. Read the directions carefully and give the answer from the given options.  

P, Q, R, S, T, K, L, M and N are sitting around a circle facing the centre.  

K is 4th to the right of P and P is 3rd to the right of Q.  

N is 4th to the left of Q and 3rd to the right of S.  

R is 2nd to the right of M and M is the immediate neighbour of P.  

T is 2nd to the left of L.  

Who is to the immediate left of K ? 

(1)  R  (2) T (3) Q (4) M 

36. Find the number of triangles in the given figure. 

 

 

(1)  8    (2) 10  

(3)  12    (4) 14 
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34. स्द ए गए कर्थनों को सत् य मास्नए, चाि ेव ेसामान् य ञाताि ि्‍ यों से स्भ न् न भी प्रिीि िों । स्फर यि ससु्न स्श् चि कीस्जए स्क कौन-से स्नष्‍ट क व 

स्द ए गए कर्थनों का िास्कव क अनसुरण करिे  िैं । 

कथि : 

0% कुस्स वयाँ मेज िैं । 

सभी कम् ्‍ यटूर कुस्स वयाँ िैं । 

कुत पतु िकें  मेज िैं । 

निष् कर्ा : 

I. एक भी मेज कम् ्‍ यटूर निीं ि ै। 

II. कुत पतु िकें  कुस्स वयाँ निीं िैं । 

(1) केवल स्नष्‍ट क व I अनसुरण करिा ि ै। 

(2) केवल स्नष्‍ट क व II अनसुरण करिा ि ै। 

(3) दोनों स्नष्‍ट क व I और II अनसुरण करिे िैं । 

(4) न िो स्नष्‍ट क व I और न िी स्नष्‍ट क व II अनसुरण करिा ि ै। 

35. स्न दशशों को ध् यान से पस़् ए और स्दए गए स्वकल पों से अपना उत्तर दीस्जए । 

P, Q, R, S, T, K, L, M और N एक वतृ्त के चारों ओर बैठे िैं और केन् ि की ओर मखुररि िैं । 

K, P के दाए ँसे चौरे्थ त र्थान पर ि ैऔर P, Q के दाए ँसे िीसरे त र्थान पर ि ै।  

N, Q के बाए ँसे चौरे्थ त र्थान पर ि ैऔर S के दाएँ से िीसरे त र्थान पर ि ै।  

R, M के दाए ँसे दसूरे त र्थान पर ि ैऔर M, P का एकदम पड़ोसी ि ै।  

T, L के बाए ँसे दसूरे त र्थान पर ि ै। 

िो K के एकदम बायीं ओर कौन ि ै? 

(1)  R  (2) T (3) Q (4) M  

36. नीच ेस्दए गए स्चत्र में स्त्र भजुों की संख् या ञाताि कीस्जए । 

 

(1) 8    (2) 10  

(3)  12    (4) 14 
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37. Rakesh is 17th from the right and Ankit is 15th from the left in a line of students. If they interchange their 

places, the position of Ankit becomes 19th from the left. How many students are there in the line ? 

(1)  36    (2) 35  

(3)  34    (4) 33 

38. In a family, Bhanu is the father of Kamlesh. Bhanu has only two children. Kamlesh is the brother of Ritu. 

Ritu is the daughter of Santosh. Aryan is the grandson of Santosh. Sunny is the father of Aryan. How is 

Sunny related to Bhanu ? 

(1)  Son-in-law   (2) Son  

(3)  Nephew   (4) Brother-in-law 

39. Identify the number that will replace the question mark in the second equation based on the relationship 

represented in the first equation. 

 

 

(1) 420  (2) 92 (3) 602 (4) 456 

40. Choose the box that is similar to the box formed from the given sheet of paper (Y).  

 

             (Y) 

(1)
   

(2)
  

(3)
  

(4)
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37. स्व द्याास्र्थवयों की एक पंस्क् ि  में, राकेश दाए ँ से 17वें त र्थान पर ि ैऔर अंस्कि बाए ँ से 15वें त र्थान पर ि ै । यस्द  वे दोनों अपना त र्थान  

एक-दसूरे से बदल लें, िो असं्कि की स्त र्थ स्ि बाए ँसे 19वीं िो जािी ि ै। पंस्क् ि  में स्किन ेस्व द्याार्थी िैं ? 

(1)  36    (2) 35  

(3)  34    (4) 33 

38. एक परर वार में, भान ूकमलेश का स्प िा ि ै। भान ूके केवल दो बच् चे िैं । कमलेश ररिु का भाई ि ै। रर िु संिो  की बेटी ि ै। आयवन, संिो  

का नािी (नवासा) ि ै। सन् नी, आयवन का स्पिा ि ै। सन् नी का भान ूसे क् या संबंि ि ै? 

(1)  दामाद    (2) बेटा 

(3)  भिीजा   (4) साला 

39. पिले समीकरण में स्दखाए गए संबंि के आिार पर, उस संख् या को पिचास्न ए जो दसूरे समीकरण में प्रश् न स्च ह्न का त र्थान ले 

(प्रस्ि त र्थास्प ि िो)  । 

 

 

(1) 420  (2) 92 (3) 602 (4) 456 

40. उस स्ड ब्बे (बॉक् स) को चसु्न ए, जो नीच ेदी गई पपेर शीट (Y) से बनाए गए स्ड ब् ब े(बॉक् स) के समान ि ै।  

 

             (Y) 

(1)
   

(2)
  

(3)
  

(4)
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41. Find the number of triangles in the given figure. 

 

 

(1)  14    (2) 15  

(3)  16    (4) 18 

42. Which option figure will complete the pattern in the given figure ? 

 

43. A woman leaves her home. She walks 40 m in North-West direction and then 90 m in South-East direction. 

Then, she moves 30 m in North direction. How far is she now from her initial position ? 

(1)  30 m  

(2) 60 m  

(3)  50 m  

(4) 40 m 
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41. नीच ेस्दए गए स्चत्र में स्त्र भजुों की संख् या ञाताि कीस्जए । 

 

 

(1)  14    (2) 15  

(3)  16    (4) 18 

42. कौन-सा स्व कल प स्चत्र, स्दए गए स्चत्र  में पैटनव को परूा करेगा ? 

 

 

43. एक मस्िला अपना घर तोड़िी ि ै। वि उत्तर-पस्श् च म स्दशा में 40 मीटर चलिी ि ैऔर स्फ र दस्क्षण-पवूव स्दशा में 90 मीटर चलिी ि ै। 

िब, वि  उत्तर स्दशा में 30 मीटर चलिी ि ै। अपनी प्रारंस्भक स्त र्थस्ि से अब वि स्किनी दरू ि ै? 

(1)  30 मीटर 

(2) 60 मीटर 

(3)  50 मीटर 

(4) 40 मीटर 
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44. In the given question, a statement is given followed by some conclusions. Choose the conclusion(s) which 

logically follow(s) the given statement.  

Statement : 

Few shops on this road have neon lights, but they all have signboards. 

Conclusions : 

I. Some shops have either signboards or neon lights. 

II. Some shops have no signboards. 

III. Some shops have no neon lights. 

IV. Some shops have both signboards and neon lights. 

The conclusion(s) correctly drawn is/are :  

(1) IV alone 

(2) I alone  

(3) II and III 

(4) III and IV 

45. Anubhav spent 14% of his income on electricity bills, 28% on rent and 18% on shopping. If 
4

1 th
 of the 

remaining amount is ₹ 5120, how much did he spend on electricity bills ?  

(1) ₹ 7160   (2) ₹ 7168  

(3) ₹ 8160   (4) ₹ 9000 

46. If the average of p numbers is q2 and that of q numbers is p2, then the average of (p + q) numbers is :  

(1) q

p
    (2) p + q  

(3) pq    (4) p – q  

47. The sum of the digits of a two-digit number is 10. If 18 is subtracted from it, the digits in the resulting 

number will be equal. The number is :  

(1)  75    

(2) 73  

(3)  65   

(4) 64 
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44. स्द ए गए प्रश् न में, एक कर्थन ि ैस्ज सका अनसुरण कुत स्न ष्‍ट क व करिे िैं । उस/उन स्नष्‍ट क व को चसु्नए जो िास्कव क रूप से स्दए गए कर्थन 

का अनसुरण करिा/िे ि/ैिैं । 

कथि : 

इस सड़क पर कुत दकुानों में स्नयोन लाइट िैं, परन् िु इन सबके पास साइनबोडव िैं । 

निष् कर्ा : 

I. कुत दकुानों में या िो साइनबोडव िैं या स्नयोन लाइट । 

II. कुत दकुानों में साइनबोडव निीं िैं । 

III. कुत दकुानों में स्नयोन लाइट निीं िैं । 

IV. कुत दकुानों में दोनों साइनबोडव और स्नयोन लाइट िैं । 

सिी स्न काला(ले) गया(ए) स्नष्‍ट क व ि(ैिैं) : 

(1) केवल IV 

(2) केवल I 

(3) II और III  

(4) III और IV 

45. अनभुव अपनी आय का 14% स्बजली के स्बल पर, 28% स्कराय ेपर और 18%  खरीदारी पर खचव करिा ि ै। यस्द  बची िुई रास्श का 

4

1
 स्ित सा  ₹ 5120 ि,ै िो उसन ेस्बजली के स्ब ल पर स्क िना खचव स्कया ? 

(1) ₹ 7160   (2) ₹ 7168  

(3) ₹ 8160   (4) ₹ 9000 

46. यस्द  p संख् याओ ंका औसि q2 ि ैऔर q संख् याओ ं का औसि p2 ि,ै िो (p + q) संख् याओ ंका औसि िोगा : 

(1)  q

p
    (2) p + q  

(3)  pq    (4) p – q  

47. दो अंकों की एक संख् या के अंकों का योगफल 10 ि ै। यस्द  संख् या में से 18 घटा स्दया जाए, िो प्रा्‍ ि संख् या में दोनों अंक समान िो 

जािे िैं । संख् या ि ै: 

(1)  75    

(2) 73 

(3)  65   

(4) 64 



501 EH (New)/C ( 22 )  

   

SPACE FOR ROUGH WORK / aµ\$ H$m`© Ho$ {bE OJh 

48. Ajay walks at a speed of 4 km/hr. He doubles his speed after reaching exactly half way. He walks for  

12 hours in all. What is the total distance travelled by him ?  

(1)  32 km   (2) 30 km  

(3)  64 km   (4) 60 km 

49. Aman can go downstream thrice as fast as he can go upstream between two specific points on a river. If the 

river flows at 8 kmph, what is the speed of the boat in still water (in kmph) ?  

(1)  14 kmph   (2) 15 kmph  

(3)  16 kmph   (4) 18 kmph 

50. A shopkeeper earned a profit (in ₹) by selling an item, which is three times the discount offered (in ₹). If the 

discount offered is 6.25%, what is his profit percentage ?  

(1)  20%    (2) 25%  

(3)  10%    (4) 12% 

51. The total population of a town is 50,000. The number of males and females increases by 10% and 15% 

respectively and consequently the population of the town becomes 56,000. What was the number of males 

in the town ?  

(1) 20,000   (2) 30,000  

(3)  35,000   (4) 40,000 

52. A 6-digit number has digits as consecutive natural numbers. The number is always divisible by : 

(1) 3    (2) 4  

(3)  5    (4) 2 

53. The average of 101 consecutive odd numbers is 303. Find the largest number.  

(1)  373    (2) 401  

(3)  403    (4) 409 

54. If A : B = 5 : 6 and B : C = 6 : 7, then A + B : B + C : A + C is :   

(1)  10 : 12 : 11   (2) 9 : 11 : 10  

(3)  11 : 13 : 12   (4) 19 : 21 : 20 
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48. अजय 4 स्कमी/घटंा की चाल से चलिा ि ै। ठीक आिा रात िा पिुचँन ेके बाद वि अपनी चाल दगुनुी कर लेिा ि ै। वि कुल 12 घटें 

चलिा ि ै। उसके िारा िय की गई कुल दरूी क् या ि ै? 

(1)  32 स्कमी   (2) 30 स्कमी  

(3)  64 स्कमी   (4) 60 स्कमी 

49. अमन नदी के दो स्व स्श ष्‍ट ट स्ब ंदओु ंके बीच िारा के प्रस्िकूल जान ेकी िलुना में िारा के अनकूुल िीन गनुा िेजी से जा सकिा ि ै। यस्द  

नदी की िारा 8 स्कमी/घटंा की चाल से बि रिी ि,ै िो स्त र्थर जल में नाव की चाल (स्कमी/घटंा में) क् या िोगी ? 

(1)  14 स्कमी/घटंा   (2) 15 स्कमी/घटंा 

(3)  16 स्कमी/घटंा   (4) 18 स्कमी/घटंा 

50. एक दकुानदार ने एक वत ि ुको बेचकर, स्ज िनी उसने तूट दी (₹ में) उससे िीन गनुा लाभ (₹ में) कमाया । यस्द  दी गई तूट 6.25% ि,ै 

िो उसका लाभ प्रस्िशि क् या िोगा ? 

(1)  20%    (2) 25%  

(3)  10%    (4) 12% 

51. एक शिर की कुल जनसंख् या 50,000 ि ै। परुु ों और मस्ि लाओ ंकी संख् या क्रमश: 10%  और 15% ब़  जािी ि,ै स्जसके कारण 

शिर की जनसंख् या 56,000 िो जािी ि ै। शिर में परुु ों की संख् या क् या र्थी ? 

(1) 20,000   (2) 30,000  

(3)  35,000   (4) 40,000 

52. एक 6 अंकों की संख् या के सभी अकं क्रमागि प्राकृि संख् याए ँिैं । िो संख् या िमेशा स्कससे स्वभास्जि िोगी ? 

(1) 3    (2) 4  

(3)  5    (4) 2 

53. 101 क्रमागि स्व  म संख् याओ ंका औसि 303 ि ै। सबसे बड़ी संख् या ञाताि कीस्ज ए । 

(1)  373    (2) 401  

(3)  403    (4) 409 

54. यस्द  A : B = 5 : 6 और B : C = 6 : 7 ि,ै िब A + B : B + C : A + C ि ै:   

(1)  10 : 12 : 11   (2) 9 : 11 : 10  

(3)  11 : 13 : 12   (4) 19 : 21 : 20 
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55. Aman can do 50% of the job in 16 days, and Bhanu can do 25% of the job in 24 days. In how many days 

can they do 
4

1 th
 of the job working together ?  

(1)  6 days   (2) 8 days  

(3)  10 days   (4) 12 days 

56. In 80 litres mixture of milk and water, the ratio of amount of milk to that of amount of water is 7 : 3. In 

order to make this ratio 2 : 1, how many litres of water should be added ?  

(1)  5 litres   (2) 6 litres  

(3)  4 litres   (4) 10 litres 

57. In a triangle PQR, if P + R = 150 and P + 3Q = 170, then P is equal to : 

(1) 70    (2) 80  

(3)  75    (4) 65 

58. Aman invested ₹ (P + 3000) for 3 years at 8% simple interest. Anuj invested an amount of ₹ P for 2 years at 

12% compound interest and received the same amount of interest as Aman received. Find the amount that 

is invested by Anuj. 

(1) ₹ 45,000   (2) ₹ 50,000  

(3) ₹ 55,000   (4) ₹ 60,000 

59. In the Delhi zoo, there are some ducks and rabbits. If the heads are counted there are 160, while the legs are 

450. What will be number of ducks in the zoo ?   

(1) 90    (2) 92  

(3) 95    (4) 99 

60. Ankit and Raju decided to start a business and they invested ₹ 5500 and ₹ 6500 respectively. After  

11 months, the difference between their profits is ₹ 680. Find the total profit. 

(1) ₹ 8160    

(2) ₹ 7260  

(3)  ₹ 7000    

(4) ₹ 6500 
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55. अमन अपना 50% कायव 16 स्दन में कर सकिा ि ैऔर भान ूअपना 25% कायव 24 स्दन में कर सकिा  ि ै। यस्द  व ेदोनों स्मलकर कायव 

करिे िैं, िो कायव का 
4

1
 स्ि त सा करन ेमें स्किन ेस्दन लगेंगे ? 

(1) 6 स्दन    (2) 8 स्दन 

(3) 10 स्दन   (4) 12 स्दन 

56. 80 लीटर दिू और पानी के स्म तण में, दिू और पानी की मात्रा का अनपुाि 7 : 3 ि ै। इनका अनपुाि 2 : 1 करन ेके स्ल ए स्किना लीटर 

पानी डालना पड़ेगा ? 

(1)  5 लीटर   (2) 6 लीटर 

(3)  4 लीटर   (4) 10 लीटर 

57. स्त्र भजु PQR में, यस्द  P + R = 150 और P + 3Q = 170 ि,ै िब P बराबर ि ै: 

(1) 70    (2) 80  

(3)  75    (4) 65 

58. 8% सािारण ब् याज पर अमन न े3 व व के स्लए  ₹ (P + 3000) स्नवेश स्कए । अनजु न े₹ P रास्श  को 2 व व के स्लए 12% चक्रवसृ्ध  

ब् याज पर स्नवेस्शि स्क या और उिना िी ब् याज प्रा्‍ ि स्कया स्ज िना अमन ने प्रा्‍ ि स्कया र्था । अनजु िारा स्न वेस्शि रास्श ञाताि कीस्जए ।   

(1) ₹ 45,000   (2) ₹ 50,000  

(3) ₹ 55,000   (4) ₹ 60,000 

59. स्द ल ली स्च स्ड़याघर में, कुत  बत्तखें और खरगोश िैं । यस्द  स्सर स्ग न ेजाएँ, िो वे 160 िैं, जबस्क टाँगें 450 िैं । स्च स्ड़ याघर में बत्तखों की 

संख् या क् या िोगी ? 

(1)  90    (2) 92  

(3)  95    (4) 99 

60. अंस्कि और राज ून ेएक व् यवसाय शरुू करन ेका स्न श् चय स्कया और उन् िोंन ेक्रमश:  ₹ 5500 और ₹ 6500 स्नवेस्शि स्कए ।   11 माि 

के पश् चाि् उनके लाभ में ₹ 680 का अंिर ि ै। कुल लाभ ञाताि कीस्जए । 

(1) ₹ 8160    

(2) ₹ 7260  

(3)  ₹ 7000    

(4) ₹ 6500  
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Read carefully the following instructions : 

8. No candidate will be allowed to leave the OMR Answer 
Sheet blank. If any OMR Answer Sheet is found blank, it 
shall be crossed by the Invigilator with his/her signature, 
mentioning “Cancelled” on it. 

9. Do not tear  or fold any page of the Test Booklet  and  OMR 
Answer Sheet.  

10. Candidates are advised to ensure that they fill the correct 
particulars on the OMR Answer Sheet, i.e., Application No., 
Roll No., Test Booklet No., Name, Mother’s Name, Father’s 
Name and Signature. 

11. In case of any discrepancy in any question between English 
and Hindi/Regional language version, the English version 
will be considered as the final version for evaluation. 

12. Rough work is to be done in the space provided for this 
purpose in the Test Booklet only.  

13. The answers will be evaluated through electronic scanning 
process.  Incomplete or incorrect entries may render the 
OMR Answer Sheet invalid. 

14. Candidates are advised  not to fold or make any stray marks 
on the OMR Answer Sheet.  Use of Eraser, Nail, Blade, 
White Fluid/Whitener, etc., to smudge, scratch or damage in 
any manner the OMR Answer Sheet during examination is 
strictly prohibited.  Candidature and OMR Answer Sheet of 
candidates using Eraser, Nail, Blade or White 
Fluid/Whitener to smudge, scratch or damage in any manner 
shall be cancelled. 

15. There will be one copy of OMR Answer Sheet i.e., the 
Original Copy. After the examination is over, the candidate 
shall hand over the OMR Answer Sheet to the Invigilator.  
The candidate can take away the Test Booklet after the 
examination is over. If the candidate does not hand over the 
OMR Answer Sheet to the Invigilator and goes away with 
the OMR Answer Sheet, his/her candidature shall be 
cancelled and criminal proceedings shall also be initiated 
against him/her.  

16. Candidates are advised strictly not to carry handkerchief, any 
mobile phone, any type of watch, belt or wear ornaments 
like ring, chain, ear-ring, etc., electronic or communication 
device, pen, pencil, eraser, sharpener and correction fluid to 
the Examination Centre. If any candidate is found possessing 
any such item, he/she will not be allowed  to enter  the 
examination centre.  Possession of a mobile phone or any 
other aiding material as mentioned above by the candidate in 
the examination room will be treated as a serious violation 
and it may lead to cancellation of the candidature and 
debarring him/her from future examinations. 

17. If a candidate violates any instructions or shows any 
indiscipline or misbehaviour, appropriate action will be 
taken including cancellation of candidature and debarring 
from future examinations. 

18. Use of electronic/manual calculator is not allowed. 

र्िम् िर्ि र्ित र्ि रे्दशों क  ्‍ याि  े पढ़ें :   

8. स्कसी भी परीक्षार्थी को ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक ररक्त तोड़ने की अनुमस्ि  

निीं ि ै । यस्द  कोई ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक ररक्त पाया जािा िै, िो 

स्नरीक्षक उस ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक को क्रॉस कर उस पर ‘‘रद्द’’ स्ल ख 

कर अपने ित िाक्षर कर देगा/देगी । 

9. पर ीक्षण पसु्त िका और ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक के स्कसी भी पषृ्‍ट ठ को न िो 

फाड़ें और न िी मोड़ें । 
10. परीक्षास्र्थवयों को सलाि दी जािी ि ै स्क वे यि ससु्न स्श् चि  करें स्क उन् िोंने 

ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक पर स्ब लकुल सिी-सिी स्व वरण, अर्थावि् आवेदन 

संख् या, अनकु्रमांक, पर ीक्षण पसु्त िका संख् या, नाम, मािा का नाम, स्प िा 

का नाम और ित िाक्षर भली-भांस्ि भरा िै । 
11. यस्द  स्कसी प्रश् न में, उसके अंग्रेजी संतकरण और उसके स्ि न् दी/के्षत्रीय भा ा 

के भा ांिर में कोई स्व संगस्ि /अंिर ि,ै िो ऐसी स्त र्थस्ि  में उस प्रश् न के 

अंग्रेजी संतकरण को िी अंस्िम मानिे िुए मलू यांकन स्कया जाएगा । 
12. रफ कायव परीक्षण पुस्त िका में िी, इसके स्लए स्द ए गए स्न िावरर ि त र्थान में 

स्कया जाना ि ै। 
13. उत्तरों का मलू यांकन इलेक् ट्रॉस्न क त कैस्न ंग प्रस्क्र या के माध् यम से स्कया 

जाएगा । अपणूव या ग़लि प्रस्व स्ष्‍ट ट याँ ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक को अमान् य 

कर सकिी िैं । 
14. परीक्षास्र्थवयों को सलाि दी जािी ि ैस्क वे ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक न मोड़ें, 

और न िी उस पर कोई अवांस्ति स्चह्न बनाएँ । परीक्षा के दौरान 

ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक पर इरेजर, नाखनू, ब् लडे, व् िाइट ललइुड/व् िाइटनर 

आस्द  का प्रयोग करना, स्जससे ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक पर स्कसी िरि का 

िब् बा, खरोंच, या कोई क्षस्ि  िोिी िो, सख् ़ि वस्ज वि ि ै । इरेजर, नाखनू, 

ब् लडे या व् िाइट ललइुड/व् िाइटनर आस्द  का इत िेमाल कर ओ.एम.आर. 

उत्तर पत्रक पर स्कसी िरि का िब् बा, खरोंच, या कोई क्षस्ि  पिुचँाने वाले 

परीक्षास्र्थवयों की अ्‍ यस्र्थविा (कैं डीडेचर) और उनके ओ.एम.आर. उत्तर 

पत्रक को रद्द कर स्दया जाएगा । 
15. ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक की एक प्रस्ि , अर्थावि् मलू प्रस्ि  िी िोगी । परीक्षा 

समा्‍ ि िो जाने पर परीक्षार्थी ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक स्न रीक्षक को सपप 

देंगे । परीक्षा समास््‍ ि के बाद परीक्षार्थी परीक्षण पसु्त िका अपने सार्थ ले जा 

सकिे िैं । यस्द  परीक्षार्थी ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक स्न रीक्षक को निीं 

सपपिा ि ैऔर ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक भी अपने सार्थ ले कर चला जािा 

ि,ै िो  उसकी अ्‍यस्र्थविा रद्द कर दी जाएगी और उसके स्वरुध आपर ास्ि क 

कायववािी भी शरुू कर दी जाएगी । 
16. परीक्षास्र्थवयों को सलाि दी जािी ि ैस्क परीक्षा केन्ि में अपने सार्थ रूमाल, 

कोई मोबाइल फोन, स्कसी भी प्रकार की घड़ी, बेलट या शरीर पर िारण की 

िुई अंगूठी, चेन, कोई कणव-आभ ूण आस्द, इलेक्ट्रॉस्नक या संचार 

उपकरण, पेन, पेंस्सल, इरेजर, शापवनर और करेक् शन ललइुड स्ब लकुल न 

लेकर जाएँ । यस्द स्कसी भी परीक्षार्थी के पास ऐसी कोई भी वतिु पाई जािी 

ि,ै िो उसे परीक्षा केन्ि में प्रवेश की अनुमस्ि निीं दी जाएगी । परीक्षा कक्ष 

में  परीक्षार्थी के पास उपयुवक् ि मोबाइल फोन या ऐसी कोई सिायक वत िु 

स्म लने पर इसे गंभीर उललंघन माना जाएगा, स्ज ससे उस परीक्षार्थी की 

अ्‍यस्र्थविा रद्द करने के सार्थ-सार्थ उसे भावी परीक्षाओ ंसे स्व वस्ज वि स्क या 

जा सकिा ि ै। 

17. यस्द परीक्षार्थी अनदुेशों का पालन निीं करिा ि,ै या स्कसी प्रकार का 

कदाचार या अनशुासन-िीनिा प्रदस्शवि करिा ि,ै िो उपयकु्त कारववाई, 

स्जसमें अ्‍यस्र्थविा का स्नरसन और भावी परीक्षाओ ं से स्ववस्जवि करना 

शास्मल ि,ै की जाएगी ।   

18. इलेक् ट्रॉस्न क/मैनअुल कैलकुलेटर के प्रयोग की अनमुस्ि नहीं ि ै। 


